



Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Budapest, VII., Csömöri-út 28. szám (Garai-bazár),
ahová minden levél és küldemény címzendő.Megjelenik
minden héten
pénteken.

Előfizetési árak:

Egy óra 40 (80 fillér)	Félévre 2.40 (4.80 Kor.)
Negyedévre 1.20 (2.40 „)	Egyes szám 20 fillér.

Megkaptuk Szövetségünk 'alapszabályait.

Szerte az országban, ahol csak öntudatra ébredt vasuti munkások élnek és dolgoznak, őszinte, nagy örömet fog kelteni az a hír, amelyet lapunk utján kapnak: **Vörös László**, a volt kereskedelemügyi miniszter hétfőn a *jóváhagyási záradékkal ellátva*, megküldötte nekünk Szövetségünk alapszabályait a következő leirat kíséretében:

Kereskedelemügyi m. kir. miniszter.

26,116
III. sz.

*A Vasuti Munkások Országos Szövetsége
előkészítő bizottságának
(Kiss Miklós elnök kezeihez)*

Budapest.

Keleti p. udvari műhely,
Verseny-u. 1.

A vasuti munkások országos szövetségének folyó évi április hó 3-án beérkezett felterjesztésével bemutatott alapszabályait felülvizsgálat alá vettem, s miután azok a folyó évi március hó 9-én 16.276 sz. alatt kelt rendeletem értelmében kiegészítették, illetve módosították, a bemutatott alapszabályokat a m. kir. belügyminiszter és a horvát szlavon dalmát bán urakkal egyetértőleg jóváhagyom azzal, miszerint a szövetség esetleges feloszlása és a szövetségi vagyon hovaforrását kimondó országos közgyűlési határozat jóváhagyás végett a kereskedelemügyi m. kir. miniszterhez lesz felterjesztendő.

A jóváhagyási záradékkal ellátott alapszabályok egy példányát oly felhívással küldöm le az előkészítő bizottságnak, hogy a jóváhagyott alapszabályok tizenöt másolat példányát itteni hivatalos használatra hozzám terjessze fel.

Egyben közlöm az előkészítő bizottsággal, miszerint a horvát szlavon dalmát bán urnak hozzám intézett átirata szerint, a társországok területére nézve *Zágráb* székhellyel megállapított kerületre vonatkozólag az egész szövetség alapszabályaival azonos alapon és elvek szerint külön alapszabályok alkotandók, amelyek az ottani országos kormányhoz jóváhagyás végett felterjesztendők.

A társországokban fennálló törvényes szabályok szerint ugyanis ott hasonló szervezetek, legyenek azok akár önállóak akár főkök, csakis az országos kormány által jóváhagyott alapszabályok alapján működhetnek.

A bán ur egyidejűleg készségét jelentvén ki az iránt, hogy a kérdéses alapszabálytervezeteket, illetve azok mintáját a tárgyalás alatt lévő, illetve már fentebb jóváhagyott alapszabályok alapján összeállíttatja, amennyiben a szövetség az országos kormány ezen előzékenységet igénybe venni kívánna, előterjesztésére az ez irányban szükséges lépéseket megteendém.

Midőn ezeket az előkészítő bizottsággal közlöm, egyuttal azon várakozásomnak is

adok kifejezést, hogy a szövetség az alapszabályainak 2. szakaszában körülírt célok megvalósításánál mindig a kellő higgadsággal és körültekintéssel fog eljárni és soha sem fogja szem elől téveszteni, hogy csupán a vasutintézet és alkalmazottai közti kölcsönös bizalom teszi lehetővé egyrészt azon közérdekű föladatak megoldását, melyeknek szolgáltatásban a vasutintézet áll, másrészt a rendelkezésre álló eszközök keretében a munkások igényeinek kielégítését.

Ebben a reményben és mert a szövetség által maga elé tűzött célok megvalósítását a magam részéről is előmozdítani óhajtom, a szövetség megalakulásának költségeihez való hozzájárulásként 5000 korona segélyt engedélyezek, mely összeg folyósítására a m. kir. államvasutak igazgatóságát egyidejűleg utasítottam.

Végül megjegyzem, hogy az alapszabályok 24. §-ában a m. kir. kormány részére főtartott állami felügyeleti jogot a m. kir. vasuti és hajózási főfelügyelőség utján fogom gyakoroltatni.

B u d a p e s t, 1906. évi április hó 6-án.
Vörös.

Amiért annyit küzdöttek és fáradtak a szervezett munkások legjobbjai, amit erős vágyakozással és égő reménységgel várt az egész ország vasuti munkássága, az íme a megvalósulás küszöbén áll: — a legrövidebb idő alatt véglegesen megalakulhat a *Vasuti Munkások Országos Szövetsége*.

Bármilyen csábító is volna, nem tekintünk ez alkalommal vissza a mult küzdelmeire és a mult diadalaira. Két esztendővel ezelőtt, 1904 év április havában, indult meg a *Magyar Vasutas* és vele a vasuti munkások független szervezkedése. Két évnek sok fáradtsággal, töméntelen áldozattal teljes munkássága után büszkén állhatunk meg egy percre a haladás hatá kövénél, amikor sikerült megteremtünk a vasuti munkások becsületes, független otthonát, Szövetségünket.

De csak egy percre állhatunk meg mozgalmunk eme határkövénél, mert előre kell haladnunk a megkezdett uton, szünetlenül előre.

Ha nagy munkát végeztünk a multban, még nagyobb kötelességek előtt állunk a jövőben. A Szövetség alapszabályai csak a keretét, az alapját adják meg a jövő fejlődésnek, de ezt a keretet nekünk kell kitöltenünk, az adott alapon nekünk kell dolgoznunk. A legszebb és a legjobb alapszabály sem ér egy fabatkát sem, ha nem veszik igénybe az érdekelt munkások és a mi jóváhagyott alapszabályaink is csak írott malaszt maradnak mindaddig,

amíg a Szövetségünkben nem tömörül a vasuti munkások egész nagy hadserege.

Közel negyvenezer vasuti munkása van az országnak. Viágos ebből az elérendő cél is: addig kell dolgoznunk a fölvilágosítás, ébresztés, fölrazás nehéz, de dicső munkáján, amíg valamennyi negyvenezer vasuti munkás Szövetségünk tagja nem lesz és ezenkívül a kinevezetteknek azok az ezrei, akik érdekeikben és érzéseikben közösséget tartanak a föltörékvő vasuti munkássággal.

Ezt a munkát nyomban meg kell kezdeni az ország minden részében. Ha pedig megalakult a Szövetségünk, — ami rövid néhány hét kérdése — akkor megindul a testületi, szerves működés újabb, szélesebb körű és remélhetőleg teljesebb sikerű korszaka.

Testvéri érzéssel, szilárd, acélos összetartással fog Szövetségünk a vasuti munkásság és a vasuti alkalmazottak helyzetén lendíteni. A kölcsönös segítyezésen kívül mindenütt, ahol visszaélésről, igazságtalanságról, jogcsorbitásról panasz érkezik, vagy ahol jogos igények és kívánságok merülnek föl, a Szövetség fogja közvetítés végett kezébe venni a dolgot.

Azonkívül a Szövetség révén akarjuk és fogjuk elérni a békés meggyőzés útján, törvényes eszközökkel a vasuti munkásság legközelebbi nagy céljait:

*a véglegesítést,
a munkaidő és munkabér szabályozását és az ugynevezett munkásjóléti intézményeknek, nyugbér, betegsegélyző stb. korszerű és igazságos reformját.*

Mindezt el fogjuk érni nagyobb megrázkódtatások nélkül, a józan, higgadt érvelés fegyverével, de csak akkor, ha a vasuti munkások óriási többsége Szövetségünk sáncain belül lesz.

A jövőndő nagy győzelmet biztosítja mindenki, aki Szövetségünk megerősítésén dolgozik.

Ahol még taggyűjtőivek vannak, azokat haladéktalanul be kell küldeni személyes felelősség terhe mellett az előkészítő-bizottságnak (Magyar Vasutas szerkesztősége, VII., Csömöri-út 28.).

Aki ment és aki jön.

Lapunk legutóbbi számának megírásakor még nem is sejtettük, mekkora fordulatról kell egy hét múlva beszámolnunk: új kormány ül azóta a régi helyén s így új ember ül a kereskedelmi miniszteri székben is.

Ez pedig igen nagy fordulat lehet Magyarországon vasutasainak életében. Ebben az országban, ahol a képviselőházra a vagyontalanoknak nincs befolyásuk s a képviselőháznak alig van befolyása a kormány-igazgató állami vállalatokra — egy miniszter kényére-kedvére van bízva az állami üzemek százezernyi alkalmazottainak sorsa.

Ezért jelenthet és sokszor jelent is rendszerváltozást a vasutaséletben, ha egy ember helyét a miniszteri székben elfoglalja a másik „teljhatalmu“ ur. Ezért lehet tartanunk tőle, hogy fordulatot jelent a vasutaséletben az a tény, amely bármely más alkotmányos országban alig hozhatna nagyobb változást: Vörös helyett Kossuth Ferenc lett a kereskedelmi miniszter.

Meit — és ez lehet a legnagyobb dicséret egy miniszterre öntudatos munkás szájából — Vörös László uralmának végét sajnálnunk kell nekünk is, mint minden vasutasnak. A bukott kormány minden vonalon kénytelen volt — politikai helyzeténél fogva — engedményeket tenni a demokratikus haladásnak. De kevés akadt a miniszterek között, akinek ezen engedmények multjából és egyéni felfogásából eredő elvi tények voltak. Ezen kevesek közé tartozott Vörös László is, aki első olyan magyar kereskedelmi miniszter volt, aki a vasutasban, főként a Máv. munkásban nemcsak kizsárolandó rabszolgát látott, hanem embert is, akinek életigényeivel számolni, óhajításait latba venni nemcsak humánus, hanem szükséges dolog is a Máv.-ra, mint intézményre nézve. Amíg Hieronymi kancsukát suhogtatót és az állam feneketlen kasszája részére mennél több hasznot akart a vasutakból kicsikarni az alkalmazottak bőrére s emiatt kiméletlen ellensége volt szervezetünknek, addig Vörös a szervezetnek létjogát elismerte, a szervezkedés elé akadályt nem gördített; néhányszor megrendszabályozta még a vidéki basákat is. Elismerte a szer-

vezet hasznát nemcsak a munkásokra, hanem a Máv.-ra nézve is, hiszen a szervezet révén egységesen érvényesülnek azok a követelések, amelyek egyébként fejetlenül érvényesülve, imitt-amott rendszertelenül törnének ki. A szervezet békésebbé, bár hatalmasabbá teszi a vasuti munkásmozgalmat. A Máv.-nak pedig a béke — pénz, nagyobb pénz, mint a szervezkedés révén kicsikart béremelés.

Vörös belátta ennek az okoskodásnak igazát s e szerint cselekedett is. Hogy mit teljesített követeléseinkből, azt nem soroljuk fel: mindegyikünk tudja.

De azt már magunk sem sejtjük, hogy mennyit fog megtagadni Kossuth.

Kossuth Ferenc multja — bevalljuk — a mi szemünkben nem a legnagyobb reményekre feljogosító valami. A nagy Kossuth fia a munkások életédekéi iránt nem sok érzékkel rendelkezik. Emlékszünk még, mikor a Tarnóczy-gyárban első igazgatói tette a munkabér leszállítása volt. A fővárosi osztrák gázgyár munkásainak is azóta gyűlt meg annyiszor a bajuk az igazgatósággal, amióta Kossuth az igazgató.

Ennek elmondásával azonban nem akarjuk azt állítani, mintha rosszat várnánk a Kossuth-rendszerből. Sőt azt állítjuk, hogy Kossuth-tól és az egész kormánytól azt követeli meg a józan ész, hogy a demokrácia útjára lépjenek. Amilyen sok milliomos ül most a miniszteri bársonyszékekben, olyan nagy gonddal kell ügyelniük arra, hogy a szegényebb rétegek jogaiba és anyagi érdekeibe ne gázoljanak, nehogy nagy népszerűségükön csorba essék. A magyar alkotmányt védő Kossuth nem gázolhat bele egész multjának megtagadása nélkül a magyarországi vasutasok alkotmányába: szervezetünkbe sem.

Reméljük, hogy nem is kísérel meg, sőt ellenkezőleg még liberálisabb, még demokratább lesz elődjénél, akit darabontminiszternek csufoltak.

Vörös László jó emlékeket hagy maga után, s ha Kossuth meg akar felelni a nevéhez fűzött várakozásnak, úgy kell eljárnia a vasutasokkal szemben is, hogy majdan még szivesebben gondolhassunk arra az időre, amelyben Kossuth Lajos fia igyekezett

enyhíteni azt a sok bajt és nyomorúságot, amelyben a — XX. század szegényére — a magyar állam részesíti azokat, akik évente százmilliót szereznek meg neki kezük, fejük munkájával s igen sokszor nemcsak egészségük, hanem életük kockáztatásával is.

SZEMLE.

A Konzum Judásai.

Hogy a Konzumnak mily lelkes barátai vannak a Turtsányi-féle szövetségben, azt nem kell írásban, meddő szavakkal bizonyítani. A tények beszélnek erről minden írásnál szebben.

A «Vasutas»-ban, a tenger hirdetések árjában találtunk egy rövidke hirt, mely a következőleg szól:

«Uj máv. fogyasztási szövetkezetek. Brassó állomás alkalmazottai egy értekezletet tartottak vasárnap délután 4 óra tájban a vasuti altszti kör helyiségeiben, melyre a brassói állami hivatalnokokat, szolgálakat, szóval az összes alkalmazottakat meghívták. Az értekezlet egy szűkebb körű bizottságot küldött ki, melynek tanácskozási Fábrián Ferenc, a vasutasok országos szövetsége brassói kerületi csoportjának elnöke vezetett. Ez a bizottság fogja kidolgozni a kerületi fogyasztási szövetkezet alapszabály tervezetét.»

Ime a Konzumnak így csinálnak konkurenciát az ő felesküdtöt barátai. Vidéki fogyasztási szövetkezeteket gründolnak és miért? Hogy a vasuti munkásság pénzén megteremtett Konzum elől a vidéki erőforrásokat bedugják, hogy elzárják előre a piacot, hogy gyöngítsék, hogy tönkre tegyék.

Ime ezt a gründolást is a Turtsányi-féle szövetség brassói kerületi csoportjának az elnöke vezeti Fábrián Ferenc ur, akinek működésére a Konzum pápai bizonyosan áldásukat küldték. Eme pápai áldások szentsége alatt üzérkedő kupaekedés bizonyosan megteremti a brassói kontra-Konzumot a Turcsányiék dicsőségére.

És miért csinálják ezt éppen azok a jó urak, akik ebben a zsiromsta szövetségben élnek! Azért, hogy a vidéki szövetségi embereknek bizonyos állásokat teremthessenek,

A „Magyar Vasutas“ tárcája.

Bestiák.

Hallod-e te munka népe?! —
Köröskörül ég a tűz! . . .
Máglya lobban s nem tatár az:
Testvéred, ki láncra fűz! . . .
Ha eltűröd, te vagy a jó, te a szép,
Agyba főbe dicsérik a nép eszét . . .
Ám ha egyszer megrázzátok az igát,
Nem vagytok tik egyebek, csak bestiák! . . .

Hallod-e te munka népe?! —
Hangzik a vád, száll a szó;
Burzsoáknak forr a vére:
Most mind egy-egy lázadó! . . .
Zsirja cseppen, szeme villan, mint a láng,
Mocskos szájjal szitkot, átkot szór reánk.
Két kezetek tartotta fönn e hazát,
Mégis ti most mik vagytok?! Gaz bestiák! . . .

Hallod-e te munka népe?! —
Nézz csak egyszer szerteszt! . . .
Lenn a bánya, fönn a műhely,
Sötétlő gyár, tarka rét,
Éjjel-nappal bőven-dúsan kincset ont,
És előre szökik nyomor meg a gond . . .
A nap mégse ontja rátok sugarát,
Mégse vagytok emberek, csak bestiák! . . .

Hallod-e te munka népe?! —
Mért vagy olyan szomorú?

Mint az eke a sík rónát,
Arcodat szántja a bú.
Pompa omlik a kezedből, mint özön,
Mégis neked nem jutott egy csepp öröm,
Viselitek egész világ bánatát:
S ha jajgattok, ti vagytok a bestiák! . . .

Hallod-e te munka népe?! —
Csontjaidban nincs velő! . . .
Mind kiszívták! Hej a világ
Neked egy nagy temető!
Hol a húsdod, a szívedből hol a vér?
A palota rajta épült s abból él.
Hátatokon pattognak a kancsukák,
S ha nem lúrtök, ti vagytok a bestiák! . . .

Hallod-e te munka népe?! —
Vész az élet, vész a jog.
A korszellem kérdeve kéri:
Mért nem lesztek szabadok?
Börtönökben hadd szaporodjék a rab,
Idekünn a nép csak úgy lesz szabadabb!
Vihar után fakad, nyílik a virág:
A harcosok mindenkor gaz bestiák! . . .

Hallod-e te munka népe?! —
Helyén van-e a szíved?
Akiben él a becstület,
Tartozást az megfizet.
Egyik végét most a botnak megragadd,
Amit kaptál, ezerszer is visszaadd! . . .
Hadd hunyjanak, harapjanak tereád,
Igy is, úgy is mik vagyunk? Gaz bestiák! . . .

Hallod-e te munka népe?! —
Él benned a szeretet?
Ha él, akkor a gazságot
Nem gyűlölnöd nem lehet!
S van-e nagyobb gazság, mint ha vész a jog?
Ha ellene isten, ördög harcba fog?
Mig belénk az elnyomásnak férgé rág,
Gazok lennének, ha nem lennének bestiák! . . .

Hallod-e te munka népe?! —
Senki nincsen már veled!
Szorosabbra akarják még
Bilincselni kézedet!
De ez se baj! Csak te el ne hagyd magad:
Halomra dönthedd akkor a poklokat . . .
Semhogy rabok lennétek vagy ostobák: —
Százszor inkább legyetek ti bestiák! . . .

Csizmadia Sándor.

Szapulás.

Irta: Berecz Lajos.

A nagy, magas égnek merészkedő kopasz hegyek amolyan bizonyos kicsinylő mosolylyal néztek alá a völgykatlanban szerényen meghuzódó vasbányára, melynek kürtői rendületlen nyugalommal eregetik a füstöt, mintegy jelképezve a nemtörődömséget a hegyek kicsinylő mosolyával szemben.

A bánya munkásai — hála a részvénytársaságok védszentjeinek — a nyugalomban még kürtőiket is tullicitálták, mert hát könnyű annak nyugodtan pipálgatni, mikor folyton etetik jó zsiros salgótarjánival, vagy nem tudom én mifélével s hozzá nem is bántja

